
 

МОТИВИ 

към проекта на Правилник за организацията и дейността на Съвета за българския 

жестов език 

 

Причини, които налагат приемането на Правилник за организацията и дейността 

на Съвета за българския жестов език 

Законът за българския жестов език е приет от Народното събрание и е в сила от 6 

февруари 2021 г. С него се признават езиковият статут на българския жестов език и 

зачитането на правото на глухите лица и на сляпо-глухите лица, които имат достатъчно 

съхранено зрение, на изразяване и на информация чрез българския жестов език. 

С приемането на закона се поставя начало на нов подход към изучаването и 

развитието на българския жестов език и към все по-широкото му навлизане в 

образователните и социалните практики. В закона са регламентирани правата и 

задълженията на институциите в системата на предучилищното и училищното образование 

във връзка с осигуряването на условия за изучаване, усвояване и използване на българския 

жестов език. За тази цел е важно да се стимулира и научноизследователската дейност за 

надграждането и популяризирането на българския жестов език. В съответствие с чл. 26 от 

Закона за българския жестов език следва да се създаде Съвет за българския жестов език, 

който да подпомага министъра на образованието и науката при изпълнението на 

горепосочените дейности. 

Правилникът за дейността и организацията на Съвета за българския жестов език се 

издава на основание чл. 27 от Закона за българския жестов език.  

 

Цели на проекта на правилника 

С правилника се регламентират дейността и организацията на работа на съвета, който 

да подпомага министъра на образованието и науката при изпълнение на дейностите, 

свързани с изучаването на българския жестов език и с прилагането му в областта на 

образованието, както и да се регламентират редът за определянето на неговите членове.  

Съветът  е консултативен орган към министъра на образованието и науката, който 

осъществява следните функции: 

- дава препоръки и обсъжда постъпили такива в Министерството на образованието и 

науката по отношение на изучаването на българския жестов език, както и по отношение на 

използването и развитието му в областта на образованието и науката; 



- дава становища и предложения по изготвени продукти – методически ръководства, 

електронни образователни ресурси и материали на основата на българския жестов език, за 

обучението на глухи и сляпо-глухи деца, ученици и студенти; 

- дава становища и предложения по проекти на нормативни актове, стратегии, 

програми, планове и други документи от компетентността на министъра на образованието и 

науката, които имат отношение към използването на българския жестов език в 

образованието и науката; 

- взаимодейства с организациите на и за хората с увреден слух и на сляпо-глухите лица 

по отношение на българския жестов език в областта на образованието и науката; 

- дава предложения и становища по всички други въпроси, които се отнасят до 

българския жестов език в областта на образованието и науката. 

 

Финансови и други средства, необходими за прилагането в новия правилник 

Проектът на правилник не изисква допълнителни финансови или други средства.  

 

Очаквани резултати от прилагането, включително финансовите, ако има такива 

 Регламентирането на дейността и организацията на работа на Съвета за българския 

жестов език с правилник ще гарантира прилагането на Закона за българския жестов език и 

ще допринесе за развитието на българския жестов език чрез осигуряване на консултативен 

орган към министъра на образованието и науката за обсъждане на нов подход в 

научноизследователските дейности и все по-широкото навлизане на българския жестов език 

в образованието. Това ще спомогне за подкрепата за равен достъп и личностно развитие на 

глухите и сляпо-глухите деца, ученици и студенти, както и ще способства по-добрата им 

реализация и социализация и по-доброто качество на техния живот.  

 

Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз 

Предложеният проект на правилник не е свързан с прилагането на европейското 

законодателство, поради което не се налага да бъде изготвена справка за съответствие с 

правото на Европейския съюз.  

 

 


